

Теоретическая экономия: завершив 15-летний путь общения с читателями журнала



Гордеев Валерий Александрович 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: vgordeev@rambler.ru

Аннотация. В этой рубрике дается обзор материалов, представленных в 12-м (132-м) номере нашего журнала. Данный номер завершает 15-летний путь общения с читателями нашего сетевого издания: утром 1 января 2011 года вышел его первый номер. Журнал сразу же заявил тогда о выдвижении концепции теоретической экономии как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. И в течение полутора десятилетий, общаясь с читателями, редколлегия и авторы, по мнению главного редактора, настойчиво и последовательно занимались разработкой и развитием выдвинутой нами концепции. По мнению редактора, публикации данного номера предлагают идеи по дальнейшему развитию выдвинутой нами концепции. То есть продолжают то дело, которое мы осуществляем на страницах нашего сетевого издания вот уже на протяжении полутора десятилетий. Показано в этой рубрике, в чем же это развитие заключается на примере каждой представленной в данном номере работы. Редактором отмечено, что оно проявляется, хотя и в неодинаковой степени, как в выступлениях уже известных читателям, так и новых авторов. Главное внимание в содержании предлагаемого номера традиционно уделено, во-первых, актуальным проблемам теоретической экономии, которые исследуются заместителем главного редактора, доктором экономических наук, профессором Г.А. Родиной. Во-вторых, теоретическим аспектам новой индустриализации, которые рассматриваются в работах Е.К. Виноградовой из Москвы и её соавторов из Твери и Санкт-Петербурга, А.В. Тебекина и А.В. Хоревой из Москвы, А.М. Балашова из Новосибирска. В-третьих, обращено внимание на современные проблемы мировой экономики, которые рассматриваются в статьях А.О. Володиной и других из Москвы, Г.А. Кондрашова тоже из Москвы, И.А. Каравчева из Ярославля. В-четвертых, уделено внимание творчеству молодых исследователей на примере работы З.К. Омаровой и М.Д. Шуликовой из Москвы. Методология данного редакторского исследования основана, естественно, на выдвинутой нами концепции теоретической экономии. Научная новизна работы заключается в выявлении вклада публикуемых в данном номере статей в развитие этой концепции.

Ключевые слова: теоретическая экономия, теоретические аспекты новой индустриализации, современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей, новый парадигмальный мейнстрим в социально-экономических исследованиях, дальнейшее развитие нашей концепции как нового мейнстрима, 15-летний путь общения с читателями журнала

JEL codes: A13; A14

Для цитирования: Гордеев, В.А. Теоретическая экономия: завершив 15-летний путь общения с читателями журнала / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2025 - №12. - С.4-12. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 31.12.2025)

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 12-й (132-й), номер нашего журнала. Правда, он не только очередной, но и завершающий 15-летний путь нашего общения с читателями. Как мы сообщали ранее, утром 1 января 2011 года вышел его первый номер. Журнал сразу же заявил тогда о выдвижении концепции теоретической экономии как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. И в течение полутора десятилетий, общаясь с читателями, на мой взгляд, редколлегия и авторы настойчиво и последовательно занимались разработкой и развитием выдвинутой нами концепции.

Содержимое этого номера, на наш взгляд, предлагает материалы к развитию нашей концепции теоретической экономии, которое мы осуществляем на страницах нашего издания вот уже полтора десятилетия. Тем самым материалы этого номера, считаем, являются логическим продолжением предыдущих в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономии». Здесь помещена статья под названием «Цифровизация как фактор усиления асимметричности информации на арт-рынке». Её подготовила Родина Галина Алексеевна, доктор экономических наук, профессор, профессор Института экономики и менеджмента, заместитель главного редактора журнала «Теоретическая экономика» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская Федерация). Статья посвящена применению общетеоретического подхода к формированию цен на произведения искусства, в основном, изобразительного. Методологически исследование опирается на абстрактно-теоретические разработки экономической науки от классической школы до неоклассиков, дополненные современным институциональным учением. Автором выдвигается гипотеза относительно того, что ценообразование на арт-рынке подчиняется общетеоретическим законам, однако всегда имело свои особенности, которые под воздействием цифровизации и развития искусственного интеллекта усиливаются в сторону ещё большего отрыва итоговой цены на произведения искусства от её первоосновы, по сравнению с обычными товарами и услугами. Выявлена причина данного тренда в виде усиления асимметричности информации на арт-рынке. Автор вскрыл специфику данной асимметричности информации, проявляющуюся не столько в неосведомлённости потенциального покупателя о разбросе цен на произведения искусства, сколько в его неуверенности в собственной компетентности относительно их художественной или исторической ценности. Доказано, что это открывает дорогу манипуляторам, которые спекулируют на чувстве вины тех, кто не разбирается в эстетических основах современного искусства. В ходе проведённого анализа выдвинутая гипотеза была подтверждена. Исследование было проведено с учётом редких эффектов, приводящих к заинтересованности и покупателей, и продавцов в высоких ценах. Среди факторов, оказывающих решающее влияние на формирование цен на произведения искусства, выделено оценочное суждение, определяющее качество и уникальность продукции, на которое, в свою очередь, оказывает влияние множество других параметров, имеющих зачастую лишь косвенное отношение к художественным, эстетическим и историческим достоинствам объекта купли-продажи. Выявлено, что арт-рынок является рынком с асимметричной информацией, что приводит к отрицательному отбору и негативным внешним эффектам. Представленные результаты могут быть полезны не только научным работникам, но также продавцам и покупателям произведений искусства.

Далее в рубрике «Новая индустриализация ...» Вашему вниманию предлагается четыре работы. Во-первых, статья под названием «Нейросетевое прогнозирование межбюджетных трансфертов на основе социально-экономических показателей региона». Её прислали трое исследователей: Виноградова Елена Константиновна, ассистент кафедры государственных и муниципальных финансов Высшей школы финансов, ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», (г. Москва, Российская Федерация); Цуркан Марина Валерьевна, доктор экономических наук, профессор кафедры государственного управления Института экономики и управления ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», (г. Тверь, Российская Федерация); Мелякова Евгения Валерьевна, кандидат экономических наук, доцент кафедры управления и планирования социально-экономических процессов, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация). Современная цифровизация государственного

управления, отмечают они, усиливает потребность в инструментах точного прогнозирования бюджетных параметров, включая объемы межбюджетных трансфертов. Несмотря на накопленные исследования в области межбюджетных отношений, остается, по мнению авторов статьи, недостаточно изученной проблема выявления количественной взаимосвязи между социально-экономическими показателями регионов и распределением федеральных трансфертов, особенно с применением методов искусственного интеллекта. Недостаток работ, использующих нейронные сети для прогнозирования финансовой помощи субъектам Федерации, и высокий запрос на повышение эффективности бюджетного планирования стали ключевыми причинами выбора темы. Цель исследования - выявление зависимости между показателями социально-экономического развития регионов и объемами межбюджетных трансфертов, а также построение модели прогнозирования будущих трансфертов с использованием метода обратного распространения ошибки. Задачи включают формирование выборки данных, построение структуры нейронной сети, ее обучение и тестирование. Методологическая основа - полно связанный многослойный персептрон с двумя скрытыми слоями по 34 нейрона, обучаемый на нормированных данных методом обратного распространения ошибки. Выборка включает 16 годовых социально-экономических показателей и поквартальные данные о трансферах для 85 регионов РФ за 2015–2021 гг. (всего 2138 файлов), что обеспечивает высокую репрезентативность модели. Временные рамки выборки ограничены 2022 годом, поскольку данные, относящиеся к последующему периоду, характеризуются изменением внешних условий, что влияет на их сопоставимость с предшествующим времененным рядом. Результаты демонстрируют устойчивое снижение ошибки на тестовой выборке и подтверждают существование статистически значимой зависимости между социально-экономическими параметрами и объемами трансфертов. Модель успешно прогнозирует величину трансфертов на следующий квартал. Практическая значимость заключается в возможности применения модели для поддержки решений при планировании федеральной финансовой помощи и разработки «модельного бюджета». Ограничения связаны с отсутствием в выборке качественных факторов и политico-административных параметров. Будущие исследования могут быть направлены на включение более широкого набора индикаторов и сравнение нейронных сетей с альтернативными методами машинного обучения.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «Сравнение постулатов менеджмента Фредерика Тейлора и Честера Барнарда сквозь призму управлеченческих проблем современности». Её написали двое авторов из Москвы: Тебекин Алексей Васильевич, доктор технических наук, доктор экономических наук, профессор, почетный работник науки и техники Российской Федерации, профессор Высшей школы культурной политики и управления в гуманитарной сфере Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, профессор кафедры финансово-экономического и бизнес-образования Государственного университета просвещения, заведующий научной лабораторией проблем устойчивого развития Института повышения квалификации руководящих кадров и специалистов, и Хорева Анна Вячеславовна, преподаватель кафедры менеджмента Одинцовского филиала Московского государственного института международных отношений (университет) МИД России. Актуальность представленного исследования определяется необходимостью ускорения реализации процессов структурной перестройки экономики, в которой огромную роль будет играть искусство управления на всех уровнях – от отдельно взятых предприятий и организаций до национального хозяйства в целом. Целью представленного исследования является изучение с теоретико-методологических позиций постулатов менеджмента Фредерика Тейлора и Честера Барнарда сквозь призму управлеченческих проблем современности в интересах их использования для интенсификации процессов структурной перестройки национальной экономики. Научная новизна полученных результатов заключается в сравнительном анализе основных принципов научного управления Ф.У. Тейлора (включая: разработку методики для каждого элемента работы; проведение научного отбора, обучения, наставления и развития работника; тесное сотрудничество с работниками; разделение труда и ответственности между руководством и работниками и т.д.) и

постулатов управления организациями Ч.И. Барнарда (включая: описание формальных организаций как кооперативных систем; рассмотрение теории и структуры формальных организаций; анализ элементов формальных организаций; исследование функции организации в кооперативных системах; изучение взаимосвязи науки и искусства в управлении и т.д.). Проведенные исследования показали, что механистический подход к менеджменту, исповедовавшийся Ф.У. Тейлором, и социально-психологический подход к управлению Ч.И. Барнарда могут рационально дополнить друг друга, обеспечивая более полный, комплексный взгляд на решение современных проблем управления. Практическая значимость полученных результатов заключается в возможности их использования при формировании и реализации программ структурной перестройки экономики сквозь призму принципов научного управления Ф. Тейлора и постулатов учения Ч. Барнарда о реализации функций исполнительной власти в организации, адаптированных к современным условиям.

В-третьих, в этой рубрике представлена статья под названием «Вопросы внедрения искусственного интеллекта в промышленное производство». Её прислал Балашов Алексей Михайлович, кандидат экономических наук, доцент кафедры информационных систем и цифрового образования Новосибирского государственного педагогического университета, (г. Новосибирск, Российская Федерация). Данная статья посвящена анализу возможностей и тенденций модернизации промышленности путем внедрения технологий искусственного интеллекта в производственные процессы. В последние десятилетия искусственный интеллект стал неотъемлемой частью многих сфер человеческой деятельности, и промышленное производство не стало исключением. В условиях глобализации и стремительного развития технологий, предприятия сталкиваются с необходимостью повышения своей эффективности и конкурентоспособности. Автор рассматривает вопросы использования искусственного интеллекта, исследуя его преимущества, возможности и перспективы, а также показывает, как быстро технологии искусственного интеллекта внедряются в экономику и социальную сферу, охватывая все больше отраслей. При этом автор показывает и анализирует основные вызовы и проблемы, возникающие при широком внедрении искусственного интеллекта в производственные процессы. Цель данной статьи – рассмотреть возможности использования искусственного интеллекта в производственных процессах, проанализировать возникающие при этом основные проблемы и вызовы, и оценить перспективы дальнейшего развития. На основе проведенных исследований можно сделать вывод, что современные технологии искусственного интеллекта представляют собой динамичную и развивающуюся область, требующую постоянного внимания и адаптации к новым вызовам и возможностям. Компании, которые смогут успешно адаптироваться к данной технологической революции, получат значительные конкурентные преимущества и смогут добиться выдающихся результатов. Искусственный интеллект – это не просто будущее промышленности, это настоящее, которое уже меняет мир. Новизна данного исследования заключается в попытке рассмотрения закономерностей и тенденций внедрения технологий искусственного интеллекта в производственные процессы промышленных предприятий, исходя из современных реалий и перспектив дальнейшего развития. Таким образом, данная работа направлена на всестороннее исследование потенциала искусственного интеллекта, что дает возможность не только оценить текущее состояние дел, но и наметить пути для дальнейшего развития и оптимизации производственных процессов.

В-четвёртых, в данной рубрике размещена статья «Финансовая компетентность как фактор экономической безопасности личности», авторами которой являются Реутова Ирина Михайловна, кандидат экономических наук, доцент Северо-Западного института управления РАНХиГС, Елкина Ольга Сергеевна, доктор экономических наук, профессор, и Елкин Станислав Евгеньевич, кандидат экономических наук, доцент того же института (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация)

! в 10 номер Ст Реут и др в №9(...

. В условиях роста экономической неопределенности, долговой нагрузки населения и распространения финансовых рисков авторы обращаются к проблеме формирования финансовой

компетентности как ключевого элемента личной экономической безопасности. Отмечается, что при наличии государственных стратегий и программ повышения финансовой грамотности сохраняются методологические и терминологические разрывы, а также недостаточная практическая применимость знаний граждан. Цель исследования заключается в обосновании роли финансовой компетентности в системе факторов экономической безопасности личности, а задачами — анализ отечественных и зарубежных подходов к понятию финансовой грамотности, выявление факторов и барьеров её формирования и оценка результатов реализуемых образовательных инициатив. Методологическую основу составляют общенаучные методы анализа, синтеза, классификации и обобщения статистических и аналитических данных. Полученные результаты подтверждают тесную взаимосвязь финансовой компетентности с устойчивым финансовым поведением, снижением закредитованности и ростом защищённости граждан. Практическая значимость статьи состоит в возможности использования выводов при разработке государственных программ и образовательных решений в сфере финансовой грамотности и экономической безопасности личности.

Затем в рубрике «Современные проблемы мировой экономики» Вашему вниманию предлагаем две работы. Во-первых, публикуется статья «Исследование зависимости фондовых рынков Азиатско-Тихоокеанского региона от стран других регионов». Её представили трое авторов: Володина Анастасия Олеговна, кандидат экономических наук из ФГБОУ ВО «Государственный университет управления», (г. Москва, Российская Федерация); Траченко Марина Борисовна, доктор экономических наук, профессор из того же вуза; Стародубцева Елена Борисовна, доктор экономических наук из ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ», (г. Москва, Российская Федерация). Актуальность темы статьи обусловлена трансформацией фондовых рынков и повышением интереса инвесторов к Азиатско-Тихоокеанскому региону. Основной целью исследования является выявление зависимости доходности фондовых индексов стран внутри Азиатско-Тихоокеанского региона, а также от доходности индексов стран других регионов. Доходность фондовых индексов неразрывно связана с риском инвестиций, и этому аспекту авторами также уделено внимание при исследовании фондовых рынков стран АТР. В работе проанализирован 91 фондовый индекс стран пяти регионов — Азиатско-Тихоокеанского, Америки, Европы, Ближнего Востока и Африки за период 2022–2024 гг. На основе проведенного статистического анализа в статье были сделаны выводы, что несмотря на меняющуюся динамику по годам, наблюдается устойчивая зависимость рынков АТР и рынков африканского региона. При более низком уровне волатильности доходности рынков АТР по отношению к другим рынкам, фондовые индексы Азиатско-Тихоокеанского региона зависят в меньшей степени от других стран, нежели рынки стран других регионов от рынков АТР. Результаты исследования показали, что фондовые рынки Азиатско-Тихоокеанского региона являются достаточно рискованными: в целом за анализируемый период доходность фондового рынка Азиатско-Тихоокеанского региона увеличилась, а стандартное отклонение среднедневной доходности снизилось, однако отклонение значительно превышает доходность; выявлено значительное снижение зависимости доходности фондовых индексов АТР и индексов других регионов по показателю беты. Дальнейшие исследования могут быть посвящены изучению дополнительных факторов и особенностей фондовых рынков Азиатско-Тихоокеанского региона, а также более глубокому анализу и определению причинно-следственных связей выявленных зависимостей в настоящей работе.

Во-вторых, завершает эту рубрику работа «Программно-целевой подход к формированию и развитию специальных экономических зон». Её автор — Каракев Игорь Андреевич, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры мировой экономики и статистики ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова», (г. Ярославль, Российская Федерация). Специальные зоны как комплексный пространственный инструмент инфраструктурной, финансовой, таможенной поддержки компаний и создания благоприятной регуляторной среды выполняют значимую роль в процессе реализации эффективной общей и внешней национальной экономической политики. С учетом концептуальных, функциональных и институциональных

различий в проведении преференциальной политики в развитых и развивающихся экономиках актуальным является вопрос осмыслиения зависимости между уровнем положительного влияния зональной политики и уровнем соответствия ее положений целям национальных стратегий развития. Цель статьи состоит в разработке на примере России концепции комплексной программы развития специальных зон, позволяющей российским территориям перейти от конкуренции за инвестиции на основе набора льгот и субсидий к конкуренции на основе качества своего ценностного предложения. В результате исследования выделены особенности трех подходов стран к встраиванию положений зональной политики в документы стратегического планирования: полной, адаптивной и фрагментарной интеграции. Автором обоснована необходимость рассмотрения общей и внешнеориентированной зональной политики в контексте ключевых направлений общей и внешней экономической политики: торгового, инвестиционного, промышленного (производственного), технологического (инновационного) и пространственного. В статье на примере России выполнена систематизация положений документов стратегического планирования, которые должны учитываться в рамках политики создания специальных зон. Указанные положения сгруппированы по ключевым процессам: общего целеполагания (цели и приоритеты зонального развития); отраслевого / территориального целеполагания (функциональные и пространственные особенности зонального развития); прогнозирования (сценарии зонального развития); планирования и программирования (инструменты зонального развития); а также мониторинга и контроля (эффективность и результативность зонального развития). Автором спроектированы параметры комплексной программы России в сфере создания и функционирования специальных зон, реализация которой позволит увязать развитие общих и зональных преференциальных режимов страны с конкурентными преимуществами ее территорий.

Далее, в рубрике «Творчество молодых исследователей» представляем Вашему вниманию статью «Внедрение открытых API в финансовом секторе: перспективы и вызовы для банковской системы». Её подготовили Омарова Зарема Курбановна, доктор экономических наук, доцент, ведущий научный сотрудник ФГБУН Центральный экономико-математический институт РАН, профессор кафедры экономической теории ФГОБУ ВО Финансовый университет при Правительстве РФ, (Москва, Российская Федерация), и Шуликова Марина Дмитриевна, бакалавр ФГОБУ ВО Финансовый университет при Правительстве РФ. Статья посвящена анализу перспектив и вызовов внедрения Открытых API в финансовом секторе России, с акцентом на их влияние на развитие банковской системы и цифровизацию экономики. Как показано в исследовании, Открытые API находят применение во многих сферах, включая финансовый сектор, где их использование активно расширяется. С помощью Открытых API потребители данных могут быстро и удобно получать необходимую информацию от поставщиков, просто формируя запросы в соответствии с установленными спецификациями. В финансовой отрасли эта технология играет особенно важную роль: банки используют её для предоставления сторонним компаниям доступа к своим данным, в том числе клиентским, что способствует развитию инновационных решений и улучшению клиентского опыта. Благодаря Открытым API взаимодействие между различными участниками рынка становится более эффективным, прозрачным и безопасным. Цель исследования - оценить преимущества и риски интеграции Открытых API, а также проанализировать подходы Банка России к их регулированию. В рамках проведенного исследования комплексно рассмотрена практическая составляющая в части международного опыта и специфики российского рынка, включая вопросы безопасности данных, конкуренции и технологической готовности участников. Особое внимание уделено гибридной модели внедрения, сочетающей элементы открытых финансов и открытых данных.

Во-вторых, в данной рубрике представлена статья «Цифровые активы между риском и потенциалом», подготовленная Круглым Никитой Игоревичем, магистрантом ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», и Горбачевой Татьяной Александровной, кандидатом экономических наук, доцентом кафедры мировой экономики и

мировых финансов того же университета (г. Москва, Российская Федерация). В условиях ускоренной цифровизации финансовых рынков и активного внедрения технологий распределённых реестров, отмечают авторы, цифровые активы формируются как новый класс экономических отношений, однако их развитие сдерживается правовой неопределенностью, инфраструктурной фрагментацией и повышенными киберрискаами, что и обусловило научный интерес к данной проблематике. Целью исследования является систематизация ключевых барьеров и выявление перспектив развития цифровых активов, а задачами — анализ правовых, технологических и рыночных ограничений, а также оценка их потенциала для трансформации платёжных систем и финансового посредничества. Методологическую основу работы составляют аналитический обзор и качественный синтез нормативных актов, надзорных материалов и международных исследований с акцентом на российскую и межстрановую практику регулирования. Полученные результаты показывают, что при наличии согласованных регуляторных подходов и развитой инфраструктуры цифровые активы способны повысить эффективность расчётов, прозрачность финансовых операций и доступ к финансовым услугам. Практическая значимость статьи заключается в возможности использования выводов при формировании регуляторных и надзорных решений в сфере цифровых финансов.

Далее в данной рубрике представлена статья «Банки в условиях стабильно растущих рисков: потребность в «длинных» деньгах». Её авторами являются Агаронян Регина Асцатуровна, студентка магистратуры ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», и Семяшкин Ефим Григорьевич, кандидат экономических наук, доцент кафедры финансовых рынков и финансового инжиниринга Финансового факультета того же университета (г. Москва, Российская Федерация). В условиях нарастающей макроэкономической нестабильности, санкционного давления и высокой волатильности процентных ставок, отмечают авторы, проблема дефицита долгосрочных источников финансирования приобретает ключевое значение для обеспечения устойчивости банковской системы, при том что в существующих исследованиях недостаточно комплексно рассмотрено влияние трансформации банковских балансов и процентного гэпа на потребность в «длинных» деньгах. Цель исследования заключается в анализе роли долгосрочного финансирования в поддержании финансовой устойчивости банков, а задачами являются оценка процентных рисков, анализ изменений структуры активов и пассивов, а также выявление и характеристика основных источников «длинных» денег. Методологическую основу исследования составляют аналитический и структурный анализ, а также обобщение статистических и нормативных данных Банка России и материалов профильных исследований. Полученные результаты свидетельствуют о нарастающей ориентации банков на инструменты с плавающей процентной ставкой и подтверждают ограниченность доступных долгосрочных ресурсов. Практическая значимость работы заключается в возможности использования выводов при разработке мер государственной поддержки и совершенствовании управления процентными рисками. Ограничением исследования является высокая зависимость результатов от текущей макроэкономической конъюнктуры, что определяет направления дальнейших исследований.

В завершение номера в рубрике «Научная жизнь» представлена публикация «Итоги акселерационной программы «ПолиТех.Индустрія 5.0» в ЯГТУ», посвящённая подведению итогов акселерационной программы, реализованной в Ярославском государственном техническом университете. В материале освещены ключевые результаты работы акселератора, лучшие студенческие и командные проекты, а также значение программы для развития инновационного предпринимательства, технологических инициатив и подготовки кадров, ориентированных на вызовы Индустрии 5.0.

Таково основное содержание материалов 12-го (132-го) номера. Как видите, они, достойно завершают 15-летний путь общения с читателями нашего сетевого издания, представляя идеи к дальнейшему развитию выдвинутой нами полтора десятилетия назад в журнале концепции теоретической экономии как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических

исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают логичным продолжением всех предыдущих номеров нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

С уважением В.А. Гордеев

Theoretical economics: ending a 15-year journey of communication with the journal's readers

Valery A. Gordeev

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Abstract. This section provides an overview of the materials presented in issue 12 (132) of our journal. This issue concludes a 15-year journey of communication with readers of our online publication: its first issue was published on the morning of January 1, 2011. The journal immediately announced the concept of theoretical economics as a new paradigmatic mainstream in socioeconomic research. And over the course of a decade and a half, communicating with readers, the editorial board and authors, according to the editor-in-chief, have persistently and consistently developed and advanced this concept. In the editor's opinion, the publications in this issue offer ideas for the further development of this concept. In other words, they continue the work we have been carrying out on the pages of our online publication for the past decade and a half. This section illustrates this development using each work presented in this issue as an example. The editor notes that this development is evident, albeit to varying degrees, in both contributions by authors already familiar to readers and by new authors. The content of this issue traditionally focuses on, first, current issues of theoretical economics, explored by Deputy Editor-in-Chief, Doctor of Economics, Professor G.A. Rodina. Second, it examines the theoretical aspects of the new industrialization, explored in the works of E.K. Vinogradova from Moscow and her co-authors from Tver and St. Petersburg, A.V. Tebekin and A.V. Khoreva from Moscow, and A.M. Balashov from Novosibirsk. Third, it addresses contemporary issues of the global economy, explored in articles by A.O. Volodina and others from Moscow, G.A. Kondrashov also from Moscow, and I.A. Karachev from Yaroslavl. Fourth, it highlights the work of young researchers, exemplified by the work of Z.K. Omarova and M.D. Shulikova from Moscow. The methodology of this editorial study is naturally based on our proposed concept of theoretical economics. The scientific novelty of the work lies in identifying the contribution of the articles published in this issue to the development of this concept.

Keywords: theoretical economics, theoretical aspects of the new industrialization, contemporary problems of the global economy, the work of young researchers, a new paradigmatic mainstream in socioeconomic research, further development of our concept as a new mainstream, 15-year journey of communication with the journal's readers